Studiedag TI-Nspire 10 december 2008

Activiteit 2

De derde wet van Kepler

Docenten materiaal
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Doelen: 

· Gebruiken van regressie op de TI-Nspire™ HH

· Gebruik van “logaritmisch papier” 

· Omschrijven van logaritmische formules naar machtsformules

· Bestuderen van de planeetbanen
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	Druk op de c key.

Kies 7: Mijn Documenten

Zoek en selecteer het bestand keplerNLte.tns

De spreadsheet softwareview is als bijlage afgedrukt. Daar zie je alle getallen in één oogopslag
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	Gebruik  /¢ om naar de volgende pagina te bladeren om meer over dit project te lezen.

Op pagina 1.2 zijn de gemiddelde afstand tot de zon in meter en de omlooptijd in dagen van de 8 planeten gegeven.

Let op dat de afstanden allemaal *1012 hebben staan, waarschijnlijk net niet zichtbaar voor leerlingen.
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	In een Gegevens en statistiek venster is snel een dataplot te maken van omlooptijd tegen afstand.

Het kwadraat van de omlooptijd (T) van een planeet is evenredig met de derde macht van haar gemiddelde afstand (r) tot de zon ofwel:
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Sla eventueel de opdracht om de wet van Kepler en iets over de man zelf op te zoeken in Wikipedia over als je hier geen tijd aan wilt laten besteden..
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	In de spreadsheet worden twee nieuwe kolommen berekend. We noemen ze log_afstand en log_omloop.

In de grijze vakken komt de formule te staan:
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log([])

b

=

 en 
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log([])

c
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 met verwijzing naar de kolommen met de letters gevolgd door rechte haken [ ].

Hier kan ook: 
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log(afstand)

=

 en 
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log(omlooptijd)

=

 waarbij de kolomnamen afstand en omlooptijd met de h knop uit een lijst kunnen worden gehaald.
Gewoon intypen kan natuurlijk ook.
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	Een plot van log_omloop tegen log_afstand geeft een rechte lijn.

Het vergt enige algebraïsche vaardigheid om aan te tonen dat beide vergelijkingen hetzelfde verband tussen omlooptijd en afstand aangeven.

	EXTRA VRAAG
	De uitbreiding door de gegevens van de uitgeselecteerde planeet Pluto er bij te betrekken en de vraag te stellen of ook voor Pluto dit verband te vinden is zou je ook kunnen overslaan.
Pluto: gem afstand 5,91*10^12 m, omlooptijd 248,4 jaar=90728 dagen

	NOG EEN EXTRA VRAAG DIE JE ZOU KUNNEN STELLEN
	Welke planeet heeft de grootste baansnelheid?

Los dit op door in de spreadsheet te rekenen.


Gegevens uit Binas
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 Pluto: gem afstand 5,91*10^12 m, omlooptijd 248,4 jaar=90728 dagen

Herleiding waarin x=afstand, y=omlooptijd, X=log(afstand) en Y=log(omlooptijd):
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Vermoedelijk werkt de machtsregressie intern met een lineaire regressie op de logaritmen.

Een interessante nabespreking kan nog zijn om de BlackBox som van de kwadraten met de hand met Nspire te laten narekenen.

Dit kan mooi met de spreadsheet zoals in het volgende schermbeeld te zien is:.
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